

警察義工隊成立20周年 一哥：無私回饋精神值得肯定 以行動發放正能量 促進警民關係

香港警察義工服務隊昨日在香港警察學院舉辦20周年紀念聚會，鼓勵義工繼續秉持「己欲人立而立人，己欲達而達人」的理念，透過義工服務為香港帶來正能量。有擔任動物義工的服務隊成員分享在修例風波期間，到中學宣傳愛護動物意識，帶着警犬走進校園，讓學生了解動物行為，並透過動物打開學生的心窗，解開他們對警隊的誤解。警務處處長蕭澤頤對警察義工服務隊無私回饋社會的行為予以肯定，「他們的愛心和奉獻精神是警察義工服務隊最寶貴的資產。」

◆香港文匯報記者 郭倩



▲蕭澤頤以特製的輪椅人力車接載受助人。
香港文匯報記者涂穴 攝

▲香港警察義工服務隊昨日在香港警察學院舉辦20周年紀念聚會，蕭澤頤對警察義工服務隊無私回饋社會的行為予以肯定。

香港警察義工服務隊成立於2004年，過去20年成員在公餘時間抽空探訪獨居長者，及組織青少年活動，又會協助各項大型活動的後勤工作及人群管理工作，例如香港馬拉松、毅行者等。

在香港警察義工服務隊二十周年典禮上，蕭澤頤頒贈紀念品予多個警察義工服務隊分隊代表及其合作夥伴，包括政府部門義工團體，感激他們的努力和貢獻。活動有逾200人參加，包括不同界別的公私營機構。

宣揚愛護動物信息 改變學生人生價值觀

香港警察義工服務隊會員（動物義工）陳承健在

會上分享令他印象深刻的義工服務經歷。在2019年時，他到訪一間中學宣傳愛護動物的意識，透過犬隻與學生交流，「讓我印象最深刻的是一名非常抗拒我們的學生，但友善的動物本就能是喜歡跟人玩，以動物作為媒介，我開始和這名學生有一些接觸，慢慢令他接納。」

在突破隔閡後，他向該名學生講解義工隊的工作，令對方明白隊員有心宣揚愛護動物的信息、警務工作就是幫助他人，教導該學生愛護動物，以及面對觀點、角度不同時，人與人之間亦必須互相尊重。

他又曾在馬鞍山一間中學，與一批退役警犬和馬蓮萊犬幫助學生完成一個為期10星期的訓練班，教

授學生如何訓練和愛護犬隻，繼而加強其愛護動物的意識。學生與不認識的警犬，由陌生漸變熟絡，有學生表示自己人生價值觀改變，亦由此對警察改觀，意義重大。

香港警察義工服務隊會員、義工隊「清徑先鋒」創會主席李正是一名退休警務人員，平時喜歡和朋友相約一起行山，並在行山的過程中清理途經的郊野山徑以至叢林山坡及灘岸的垃圾。目前，「清徑先鋒」成員人數發展至500多人。

疫情下自發組2人小隊上山清徑

他憶述在疫情期間，有很多平日沒有行山習慣的人都一窩蜂地往山上跑，有部分人缺乏愛護大

自然意識，在山上遺留很多垃圾，有很多更是用過的口罩。當時，限聚令收緊至不超於4人，隊員須分為4人一小組，有間距地進行清徑，「最嚴格時2人限聚的幾個月，（『清徑先鋒』）唯有暫停所有正式活動，隊員自發組成2人小隊上山清徑。」

蕭澤頤在典禮上致辭表示，服務隊成員的無私奉獻，是推動義工隊向前的原動力，期望未來能鼓勵更多人參與，為社會提供積極能量。

他又即場參與「一起走過學堂的日子——輪椅人力車義工服務」活動，以特製的輪椅人力車接載受助人，讓他們一嘗於警察學堂受訓的體驗，同時帶出防騙抗毒、愛護動物等訊息。

滅罪天眼4個月助破17重案 一哥：研增功能助人群管理

香港文匯報訊（記者 蕭景源）為有效打擊各類型罪行，警方於今年4月在旺角公眾地方完成安裝15組閉路電視鏡頭作技術測試，並在6月起在其他各區陸續安裝其他鏡頭，目標於今年內共安裝615組。截至今年7月31日，警方在新設置鏡頭的協助下成功偵破17宗包括兇殺、行劫、傷人等嚴重案件。警務處處長蕭澤頤昨日表示，在天眼加入人臉識別等人工智能功能也是必定的發展方向，同時，警方正研究增加人數統計功能協助警方進行人群管理，最終目的是要最大程度達到防罪滅罪效果，以及令市民獲得最大的公眾利益。

行劫案破案率84.1% 有紀錄最高

警方昨日公布，2024年上半年全港共錄得45,315宗罪案，較去年同期升5.6%（+2,392宗）。整體破案率為26.3%。撇除詐騙案後，破案率為44%。其中，行劫案佔44宗，較去年同期跌25.4%，破案率達84.1%，是自1977年對行劫案首半年破案率作統計以來最高。兇殺案有11宗，較去年同期減少5宗，已全部偵破。

警方表示，為有效打擊傷人案等各類型罪行

而開展的安裝閉路電視項目方面，截至7月底，已助警方成功偵破17宗包括兇殺、行劫、傷人及管有仿製槍械案在內的嚴重案件，共拘捕27人，突顯閉路電視對防罪滅罪的成效及重要性。

警務處處長蕭澤頤在接受電視節目訪問時表示，警方在旺角安裝15組閉路電視鏡頭作測試後，收集了市民的意見並作出優化，今年年底前會完成安裝615組，預計明年年底再安裝1,385部，即在首階段共安裝2,000組閉路電視，安裝地點包括全港18區的罪案黑點，以及人流密集或每年都會舉行大型活動有人群聚集的地方。

他強調，警方安裝閉路電視的目的和世界其他地方一樣，就是防罪滅罪。英國倫敦有900萬人口，自上世紀九十年代已開始安裝閉路電視，現時有80萬部，且均有人臉識別功能，而新加坡現時有9萬部閉路電視，未來數年會增加至20萬至30萬部。

按實際需要衡量安裝數目

被問及香港未來會規劃安裝多少部，蕭澤頤表示，不能盲目跟從其他地方的數字，因為香

港地理環境不同，還要視乎本港罪案趨勢等不同因素，按實際需要去衡量安裝數目，最主要是衡量是否能達到防罪滅罪效果。

研加入人臉識別

蕭澤頤表示，因為科技發展一日千里，警方正積極研究在閉路電視加入新的人工智能科技，例如人數統計功能，如在閉路電視加入這系統，當人群出現擁擠情況時，系統會自動發出警報，可協助警方更到位、更有效做好人群管理工作，又會考慮加入車牌識別系統，而人臉識別功能也是必定會加入的發展方向。警方會參考不同地方利用閉路電視防罪滅罪的應用功能，研究適合香港環境的科技手段，



◆警方在旺角安裝的15組閉路電視，短時間內已協助偵破多宗嚴重罪案。
資料圖片

口，在防騙視伏器的資料庫中曾經與騙案有關，會發出警示提醒受害人。去年11月至今年6月底短短7個月，已發出超過65萬次警示。」

同時，警方會密切監察一些包括假冒律師誦稱協助騙案受害人追討騙款的「二次詐騙」、假冒電腦操作系統或防毒軟件技術支援等的新手法，透過記者會、「守網者」網頁、社交媒體、「防騙視伏App」等渠道，第一時間向公眾發布資訊。

打擊傀儡戶口洗黑錢 警向法院申加刑

另外，警方今年上半年共拘捕5,693人，涉各類型騙案及相關洗黑錢罪行，較去年同期上升40%，其中4,000多人為傀儡戶口持有人。除加快檢控外，警方亦會向法院申請加刑。截至今年6月，警方成功就9宗案件向法院申請加刑，涉案11名傀儡戶口持有人的刑期，分別增加3個月至12個月，最終被判監26個月至75個月。

另外，今年5月至7月期間，警方與內地執法單位聯合打擊以傀儡戶口清洗黑錢及收取騙款，合共拘捕244人，其中220人在內地被捕，有20人涉嫌招攬及安排內地居民到香港開設傀儡戶口。



◆一百青年看祖國——粵港澳青年夥伴同行交流團昨日舉行啟動典禮。

粵港澳120青年同行交流 加深認識祖國

香港文匯報訊 由香港海關青年發展計劃（Customs YES）主辦的一百青年看祖國——粵港澳青年夥伴同行交流團昨日舉行啟動典禮。120名粵港澳青年由昨日（13日）在三地進行為期四天的交流活動，讓三地青年建立跨地域的友誼，促進文化融合和加深對國家的認識。

典禮主禮嘉賓包括香港海關關長何珮珊，澳門海關關長黃文忠，國家海關總署廣東分署二級巡視員袁勝強，特區政府保安局副局長卓孝業及香港海關首長級人員。

何珮珊盼拓闊三地青年視野

何珮珊致歡迎辭表示，期望藉着是次交流團慶祝國慶75周年，並透過走訪香港、廣州及澳門，拓闊三地青年的視野、培養團隊合作精神和創新思維，為融入國家發展大局建立堅實的基礎。她又期待粵港澳未來繼續舉辦跨地域的青年交流活動，強化三地青年的凝聚力，實現協作共贏，並寄語團員為國家的繁榮富強貢獻力量。

黃文忠致辭表示，這次交流活動不是一次簡單的遊學之旅，而是一次深度的學習體驗，通過實地考察和互動交流，每一位團員都能從中獲得寶貴的知識，更深入認識粵港澳大灣區，激發對國家更深的熱愛。

袁勝強致辭表示，希望這次活動能夠成為展示新時代粵港澳三地青年嶄新面貌的舞台，讓更多人了解三地青年的所思所想，讓社會各界更加支援青年的發展，為廣大青年提供更深、更闊、更多元化的機會。他希望三地青年能樹立愛國心、報國志，親身了解時代賦予的歷史使命。

啟動典禮中的升旗儀式由海關青年領袖團步操及護旗專隊主持。這支專隊是保安局轄下的青年團體中首支以中式禮儀步操的隊伍。今次是專隊首次在公開場合進行升旗表演。

交流團團員昨日上午抵達香港海關學院後已率先體驗了不同海關工作，包括旅客貨物清關、模擬調查及氣槍射擊，了解海關工作的多元化和挑戰，培養紀律服從性。今日，他們會到香港海洋公園探訪大熊貓，認識香港野生動物保育工作的發展。隨後兩天，團員將到澳門及廣州的海關部門，了解各地海關在不同領域的工作，感受大灣區的活力與創新發展。

詐騙案升幅放緩 騙徒新招冒客服呢人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方今年上半年共錄得19,897宗詐騙案，較去年同期18,743宗增加1,154宗或上升6.2%，升幅比過去兩年的同期升幅明顯放緩，主要原因與警方重點打擊騙案及加強防騙宣傳等有關。但騙徒不斷使出新招，新出現的「假冒客服」騙案今年上半年共錄得1,605宗，至7月份更進一步飆升，單月錄得1,111宗。警方將繼續加強執法、業界合作、升級「防騙視伏App」，強

化防騙教育及宣傳，期望提高市民整體防騙免疫力，不但能防範舊的詐騙手法，且能識破應對新騙術。

「假冒客服」騙案日均35.8宗 升幅驚人

警方統計顯示，今年首7個月累計錄到2,716宗「假冒客服」騙案，僅今年7月單月錄得1,111宗，即平均每日有35.8宗，上升幅度驚人。

該類騙案的手法是騙徒冒充網上購物平台、支付平台或電訊公司的「客戶服務員」致電受害人，聲稱受害人購買了一些平台的收費服務，如果再不取消便需要收費。由於受害人擔心被這些不知名的服務扣款，一般都會要求取消，其後「假客服」會將電話轉駁至「假銀行職員」，並誘騙受害人交出網上理財用戶名稱、密碼及驗證碼，以盜取賬戶內的資金，或誘使受害人把款項轉賬至指定戶口。

警務處處長蕭澤頤在接受電視節目訪問時表示，警方會聯同其他政府部門、餐飲業、銀行業等加強防騙宣傳，「如果有受害人透過電子支付平台去轉錢予騙徒，如過數的戶



◆商罪科早前召開記者會指，接獲多宗「假冒客服」騙案。
資料圖片